

Házhoz hordva vagy postán küldve  
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

HELYBEN:  
Egy évre 8 kor. — Fél évre 4 kor.  
Negyed évre 2 kor.

VIDÉKEN:  
Egy évre 14 kor. — Fél évre 7 kor.  
Negyed évre 3 kor. 50 fl.

# SZENTESI UJSÁG

NAPILAP.

Megjelenik hétfő kivételével naponként

Szerkesztőség:  
Szentes, III. tized, 192. sz.

Felöltszerkesztő: ESPERSIT JÁNOS  
Társzerkesztő: BOLGÁR LAJOS.  
Kiadótulajdonos: dr. KENÉZ SÁNDOR

## Emberhalál husz krajezárért.

### A fegyencz-ipar.

— október 20.

A Nagyváradon e hét folyamán tartandó országos ipartestületi ülés egyik előterjesztése volt Kalmár István szegedi iparosé is, a fegyencz-ipar korlátozása tárgyában.

Néhány év óta sűrűn esik szó a fegyencz-munkáról. Az ipar és főleg a kisipar pangása megérez mindent, ami létét veszélyezteti, mennyire inkább ártalmára van olyan hatalmas ellenfél, mint a fegyencz-munka. Többször fordultak már az igazságügyi miniszterhez a bajok orvoslásáért. Mert a fegyencz-ipar természetesen kedveltebb az iparos munkájánál. Az óriási felügyelet, melylyel az ily munkák készülnek szinte predestinálja jószágukat. Jól tudják ezt a kereskedők és ezért méltán panaszkodik Kalmár István, mikor előterjesztésében azt mondja: kereskedőink bizonyos számú fegyenczet mintegy szerződötnek, hogy ezt és ezt az iparcikket bizonyos számban és mennyiségben készítsék vagy készítsessék el számára.

Mikor a modern jogszolgáltatás meghonosította a fegyencz-ipart, az a magasabb szempont vezette, hogy a fegyencz-ipar kikerülő rab tisztas munkához szoktatva tisztas polgárává legyen a társadalomnak. A munka nemesít, régi közmondás, melynek igaza éppen jelen esetben kívánatos, hogy beválják. Ebben a tekintetben a fegyencz-munka intézménye messze kiható erejű. Az élet bizonyítja, hogy a törvény intencziója tökéletesen bevált és a szerencsétlen megtévelyedettek nem csekély százaléka keresett iparos lett.

Mégis görbe szemmel tekint ezekre éppen az iparos-osztály. Sőt Kalmár István egyenesen azt kívánja, hogy internálják a rabokat a la sziberien sóbányákba és ne neveljék őket tisztas munkára. Ezzel a tulhajtott fölfogással természetesen nem egyeztethető össze a mai kor humánus fölfogása. Nem is szükséges, hogy a rab büntetését ily módon tetézzék. Igen, a fegyencz-munka kell, hogy szabályoztassék. És pedig nézetünk szerint igen tág tere van itt a végrehajtás mikéntjének. Van Magyarországon számos ipar-

ég, mely minden erőlködés ellenére sem tud lábra kapni. A játékszerek óriási többsége még mindig idegenből kerülnek hozzánk és a szövő-fonó-ipar sem fejlődött annyira, hogy ne kelnének el e téren szavatott munkások. Itt tessék a fegyencz-ipar revízióját megkezdni. Igaz, az állam arra is tekintettel van, hogy a fegyencz-iparban olyan munkát sajátítson el a rab, mely a napi élet szükségleteihez illeszkedik. De éppen ezért panaszkodik az iparos. Az az iparos, aki becsületes kitérésével inas- és legényeinek végre önálló tüzehelyt alapított és ekkor azt látja, hogy éppen olyanok ártanak neki, akiket — az ő fölfogása szerint — ez meg nem illet: akkor talán igazat neki is kell adnunk.

Mert hál' isten nincsen az úgy Kalmár István uram, hogy a rabok 90 százaléka visszaeső bűnös és hogy nevetséges dolog ezeket tisztességes munkára oktani. Maradjon csak meg a munka a rabnak. Oktassák is ki ott abban a szomorú házban, ahova került, csak hogy okkal-móddal. Mert hisz annak a rabnak mindegy: mit fog ott a falak közt elsajátítani. Talán egyhez-máshoz nagyobb hajlama van; de végeredményben a legtöbbje meg fog itt elégedni, ha valamely mesterséget elsajátíthat, legyen az bármiféle is.

### A nagyváradai országos iparosgyűlés.

(Követelik az önálló vámterületet.)

A magyarországi ipartestületek országos nagygyűlése megnyílt. Az ipartestületek immár hatodszor gyűlnek össze országos tanácskozássra, de még soha ilyen nagy érdeklődés, ilyen lelkes hangulat nem volt. Ezt a nagy érdeklődést, ezt a lelkes hangulatot a különben nagyon gazdag tárgysorozatnak egyetlen egy pontja idézte elő: Követeljük az önálló vámterületet. Az ipartestületek küldöttjei azért siettek oly tömegesen Nagy-Váradra, hogy ott az önálló vámterület mellett tüntessenek.

A formások elintézése után mindjárt ez a pont került napirendre. A kérdés előadója Gelléri Mór volt, az Országos Iparegyesület igazgatója, aki hatalmas beszédben szállt sikra a gazdasági függetlenség mellett. Beszédét,

határozati javaslatát, valamint a képviselőházhoz intézendő kérvényt sűrű tetszésnyilatkozatokkal kísérték és végre zajosan megéjtették. Utána a fényes szónoklatok egész sora következett. A függetlenségi képviselők beszédei lelkes tüntetésekre ragadták a hallgatóságot és különösen Barabás Béla hatalmas beszéde kellett nagy lelkesedést. A legtekintélyesebb ipartestületek elnökei mind-mind a javaslat mellett nyilatkoztak. Egy hang sem szólt a javaslat ellen, amelyet tehát egyhangulag, szünni nem akaró lelkesedéssel elfogadtak. Ez a nap tehát ismét hatalmas megnyilatkozása volt az ország közvéleményének, mely minden áron és minden erővel szabadulni akar a vámközösség lánczaitól.

### A szerb trón örököse.

— Egy kis komikum. —

Tragikus és, komikus is az a sok aggodalom, amit a szerbeknek, de különösen Sándor királynak a szerb trón örököse okoz.

A golya sehogyan sem tudta megoldani a kérdést, sőt most már, mint tudós emberek állítják, nem is fogja soha. Az ifjú király azonban mégis szeretné valamiképpen megoldani a dolgot s talán nála is jobban Drága királyné, a ki mindenáron fivérének akarná boldogítani a szerb koronával.

Lunjevics hadnagy már sokszor közel állott ahhoz, hogy a szerb trón várományosává legyen, de valami csekélység mindig elűzte arról. A fiatal hadnagy ur ugyanis nagy kedvelője a szesz italoknak.

Szerbiában legendák keringenek róla, hogy mi minden történt már a hadnagy urral e miatt, sőt örökössé való nyilvánítása is ezért maradt már el egy ízben. A hadnagy ur ugyanis kávéházi botrányt provokált és Sándor király elhalasztotta a proklamációt addig, amíg hű népe a botrányt elfelejti.

Az idei hadgyakorlatokon akarta a szerb király a kinyilatkoztatást megtenni. Meg is történt már minden előkészület s Szerbiában mindenki politikai aktusnak nézte a hadgyakorlatokat, amely nyíltan a trónörökös kérdését.

Evégből már minden el volt rendezve s abban történt megálapodás, hogy a csapatok a szemle végén a király sógorát, Lunjevics hadnagyot fogják trónörökösül proklamálni. Ez volt az oka annak, hogy a fiatal hadnagyot megérkezésekor rendkívüli kiüntetéssel fogadták és hogy Kragujevac lakossága tiszteletére kivilágított és lakomát rendezett.

Azonban a proklamálásra kitűzött napon malheur érte a hadnagyot. A tiszteletére adott lakomán ugyanis annyira leitta magát, hogy másnap reggel nem tudták fölkelteni.

A parádénál mindenki azt várta, hogy a király és a hadsereg proklamálni fogja a trónörökösöt, de hiába várták a hadnagyot s így elmaradt a proklamálás addig, míg a szerb nép ezt a dolgot is el fogja felejteti.

### Kalálba vágyó muzsikus.

Egy szentesi legény végzetes szerelme.

A szerelemnek ismét megvan a maga áldozata. Egy derék természetű szentesi legény ugyanis tegnap fegyvert fogott önmaga ellen, hogy kioltsa életét, amelyet a reménytelen szerelem miatt teljesen meggyűlölt.

A legény szerelmi drámájáról a következő értesítést adjuk:

A Kis János magyar bandájában azt vették észre a muzsikuskok, hogy a primásuk: Dávid József néhány hét óta igen szomorú. Kérdezték tőle, hogy mi vette el a régi jó kedvét s erre Dávid elmondott mindent a társainak.

Elbeszélte, hogy a szive szerelemre lobbant Tóth Sándor felsőpárti korcsmáros Mari nevű lánya iránt. A leány szintén szerette a legényt s egymás között elhatározták, hogy csak a halál választja el őket.

A muzsikus megkérte a Tóth Mari kezét, de a leány apja semmiképpen nem akart beleegyezni a házasságba.

E fölött a legény annyira elbusulta magát, hogy hetekig nem láttak mosolyt az arcán és végig szó nem hangzott el a szájáról. Az utóbbi napokban az ivásnak adta magát és reggelenkint járt haza, az éjszakát természetesen átdorbézolva.

Végre elhatározta, hogy megvált az élettől. Valahonnét revolvert szerzett s azzal akarta kioltani az életét.

Tegnap délután amint hazament az özvegy anyja lakására, így szólt az anyjának:

— Édes anyám, menjen kend el a doktorért, mert én nagyon beteg vagyok.

Az asszony elment, de alig ment néhány lépést a lakásától: fegyverdörrenés zaja riasztotta meg. Az asszony úgy hallotta, mintha az ő házukból jönne a vészjósló hang, hát visszasietett és rémülve látta, hogy a fia a szoba közepén vérben tetreg. Dávid a hasába lött kétszer és most a halállal vívódik.

## Megszökött szerelmes pár.

Pollák Ignác huszonöt esztendőös kereskedősegéd, aki Budapesten, a Hungária-ut 69. szám alatt lakik, beleszeretett egy szép 15 éves leányba, Dobró Terézbe, aki szüleiivel ugyanabban a házban lakik.

A leány viszonzta szerelmét s Pollák a minap beállított Dobrónéhoz, hogy megkérje tőle a fiatal leány kezét, de visszautasító választ kapott.

Az anya azt mondta neki, hogy előbb teremtsen magának biztos existenciát.

A szerelmes párt egészen leverte a kikosarazás. Pollák végül ezekkel a szavakkal bucsuzott el Dobrónétól:

— Halálos ítéletet mondott ki most rám és a leányára.

Tegnapelőtt a kereskedősegéd eltűnt a lakásáról s ugyanekkor eltávozott hazulról Dobró Teréz is.

Az anya, aki attól tart, hogy a fiatalok öngyilkosságot követnek el, tegnap följelentést tett a főkapitányságon.

Eddig nem akadtak a megszökött szerelmes pár nyomára.

## Emberhalál 20 krajczárért.

— A kártyajáték áldozata. —

A kártyaszennyvedélynek esett áldozatul Görösi Balázs mecséri lakos, akít egy munkatársa leszurt azért, mert kártyázás közben elnyert tőle husz krajczárt.

Görösi a vasuton dolgozott több munkástársával. Kedden délután nagy eső volt, amely kiverte a munkásokat a munkából.

Az eső elől az állomásra egy nyitott szin alá menekültek, de mert az eső nem akart elállni, unalmukat kártyázással akarták elűzni. Krajczáros ferblit kezdtek játszani.

A szerencse egy ideig nagyon változó volt, később azonban Benák Mártontól teljesen elfordult és Görösi felé hajlott, aki husz krajczárt nyert Benáktól.

A vesztes félnek ez volt az egész pénze; amikor tehát ezt elnyerték tőle, kölcsön kért Görösitől, hogy tovább játszasson, de Görösi kijelentette, hogy kártyázás közben nem ad kölcsön pénzt, hozomra pedig nem játszik.

E miatt aztán Benák kimaradt a játékból s a többiek folytatták, míg beesteledett s aztán hazafelé indultak. Utközben a munkások elszéledtek, csupán Görösi és Benák maradt együtt. Ekkor Benák felszólította Görösit, hogy most adjon neki husz krajczárt, hogy vigyen haza valamit, de Görösi tagadó választ adott.

Erre Benák a sötét utcában leszurta társát és nemcsak a husz krajczárt, hanem a nála talált összes pénzt, 2 korona 65 fillért elvette tőle.

Görösi eszméletlen állapotban találták az utcán, haza vitték, a hol magához tért és megnevezte gyilkosát. Másnap meghalt. A gyilkost elfogták.

## HIREK.

— okt. 20.

— **Csongrád vármegye közigazgatási bizottsága.** Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 28-án tartja meg október havi rendes ülését a vármegyeház alispáni elfogadó teremben.

— **A baba-ügy rendezése.** A belügyi kormány nagyfontosságú közegészségügyi rendelkezést léptetett életbe. A miniszterium hivataios lapja, október 15-iki rendkívüli kiadásában teszi közzé a belügyminiszter körrendeletét. Ezen új intézkedés folytán a bábák felett a felügyeleti jogot igen megszigorították. A baba közvetlenül a vármegyei, illetőleg járási, városi vagy községi hatóságnak van alárendelve. Működésének ellenőrzése a közhivatalban levő és magánorvosok kötelessége, illetőleg joga. A miniszteri rendelet tüzetesen intézkedik arról is, hogy a baba minő eszközökkel köteles magát ellátni és azt hogy kell rendben tartani. A baba tisztaságára különösen szigorral vigyáznak. A tisztaság szigorú szabálya kiterjed a baba ruhájára is. Legcélzzerűbbnek tartják a tiszta mosóruhát. A miniszteri rendelet legapróbb részletekig intézkedik a baba teendőiről a beteg aszszonyok körül. A közérkölc szemponyjából igen fontosnak tartjuk az új miniszteri rendelet azon intézkedését, hogy tilos a bábáknak a hatóság engedélye nélkül saját lakásukon szülés céljából idegen nőket tartani. Ha a baba lakásán mégis sürgős szükség esetében szülés történt, arról a baba 24 órában belül köteles jelentést tenni a hatóságnak. A miniszteri rendelet még arról is intézkedik, hogy a baba szükségből keresztelhet is. A miniszteri rendelet szerint, ha keresztény szülők gyermeke életveszélyben forog, a baba szükségből megkeresztelheti a római katolikus és görög katolikus szülők gyermekét ezek beleegyezésével. E célból a baba egy edényből tiszta vizet (minő a folyó-, kut-, esőviz olvadtt hó és jég) önt keresztalakban háromszor a gyermek fejére, miközben az adandó nevet, például József és az előirt keresztelési mintát mondja eképpen: József, én téged megkereszteltem az Atyának és Fiának és Szentléleknek nevében. Ezt a keresztelés tényét a baba tartozik az illető lelkésznek bejelenteni. Protestáns és görögkeleti és nem keresztény gyermeket a bábának szükségből sem szabad megkeresztelni.

— **A Petőfi-szálloda világitása.** A közönség között általános feltűnést kelt az, hogy a város tulajdonát képező Petőfi-szállodában petroleummal világitanak, a legtöbb esetben azonban csak gyertya szolgáltatja a világosságot. Mindenki különösnek tartja, hogy most, amidőn a villamos világitás a városban megkezdődött s az áramot a legtöbb házban bevezették, — éppen csak a Petőfi-szállodában pislognak a szemrontó gyertyák. A feltűnés e tekintetben annál nagyobb és általánosabb, — mert mindenki tudja, hogy a bériő szerződésileg is kötelezve van a villamos áram

bevezetésére. A város azonban mindig szótlanul nézi s hogy miért nem akar a szerződésben foglaltaknak törvényes uton érvényt szerezni, azt valóban nem tudjuk, de kíváncsiak vagyunk rá s velünk együtt a közönség is.

— **Az utczeni virtuskodás büntetése.** A helybeli lapok sokszor hangoztatták, hogy Arady Kálmán rendőrfőkapitányban nincs meg a kellő erély, amely a rend és fegyelem tartásához megkívánatik. Az ő erélytelenségének köszönhető — írták lapjaink a többek között — hogy az utczen csavargó dologkerülő parasztleányok tisztos urinöket illetlen és durva hangon megszólítanak s az utczen általában úgy viselkednek, mintha korcsmában volnának. A rendőrfőkapitány aztán a napokban bebizonyította, hogy tud ő erélyes is lenni — ha akar. E hó 14-én este ugyanis egy Berezvai István nevű suhancz megszólította a Kosuth-utczen sétáló Matéffy Margitkát, a polgármester leányát. E miatt megindították ellene az eljárást és a főkapitány szombaton tartotta meg ez ügyben a tárgyalást. Berezvai neveletlenkedését közszemérem elleni kihágásnak minősítette és négy napi börtönre ítélte a virtuskodó legényt, aki az ítéletben megnyugodott. Ha mindenben ilyen szigorúságot fejtene ki a rendőrség feje, úgy sok vissza és helytelen dolognak végét szakíthatná.

— **Halálozás:** Rózsa Dobos Zsuzsánna 60 éves gyomorfekély, Szabó János 37 éves, tüdőgümőkór, Lévai Margit 78 éves agyszélhűdés, Molnár halva született fiú, Szabó Mária 51 éves tüdőgümőkór, Somogyi Imre 6 napos születési gyengeség, Zsoldos Lidia 73 éves bronchitis, Lada Juliánna 70 éves tüdőlob, Lengyel András 60 éves szívszélhűdés, Négyesi Imre 64 éves máj-sorvadás, Szánthó Zsuzsánna 14 éves béllob, Bartucz Imre 56 éves heveny gerinczvelőlob, Török Eszter 70 éves agyszélhűdés, Bartha Eszter 18 éves tüdővész.

— **Oláh cigányok garázdálkodása.** Mindszentről jelentik lapunknak, hogy Zöldi Jánosnak a mindszenti határban levő tanyaán oláh cigányok jártak — tegnapelőtt éjjel. — A gazda az egész háza népével mélyen aludt s ezalatt hat oláh cigány bement az istállóba és elvezették a Zöldi három szép lovát, amelyek közel 1500 koronát értek. — Az istállóban alvó kocsisa zörgésre fölébredt és kiáltani akart. Ekkor azonban a cigányok egyike nagy kést rántott elő és ráordított a kocsisra:

— Ha egy szót szólsz, — leszurlak!

Azután betörték a legény száját, a kezét megkötözték és zajtalanul elvezették a három pompás lovat. A gazda rémülve látta reggel a garázdálkodás eredményét, amiről jelentést tett a csendőrségnek, amely kutatja a vakmerő cigányokat.

— **Házasságot kötöttek:** F. Tóth Pál Gombási Máriával.

— **Az elmúlt héten születettek:** Csernus Lukács József, Dóczi István, Tornyai Mátyás, Soós László, Szabó Imre, Imre István, Nagy István, Török Margit, Mol-

nár halva született fiú, Soós Antal, Molnár Ferencz, Szőke Mária, Berezvai János, Berényi István, Vecseri László, Rácz Magdolna, Pataki János, Szőke Terézia, Vajda Erzsébet, Tóth Juliánna, Kotymán István, Balogh Imre, Pácsi Karolina.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket felvesz: **Untermüller Ernő** könyvkereskedő, Petőfi-szálloda épülete.

## A haldokló vallomása.

— Hamis eskü. —

Klotz Ádám hidegkuti földbirtokest Péter öcsce egy váltótartozásért bepörölte.

A váltópör folyamán Klotz Ádám esküt tett arra, hogy a váltón levő aláírása nem valódi. Klotz Péter nem hagyta a dolgot anynyiban, följelentette bátyját hamis eskü miatt.

Ennek a bünpörnek koronatanuja Reinholtz József, aki eskü alatt vallotta, hogy látta, amikor Klotz Ádám a nevé a kérdéses váltóra írta. A törvényszék Klotz Ádámot e vallomás és az írszakértők véleménye alapján egy esztendei fegyházra ítélte.

A Kuria az ítéletet hat havi fegyházra változtatta át, amely büntetést ez év augusztus havában meg is kezdte.

Két hónapot töltött már a börtönben, midőn váratlan fordulat történt. A vád koronatanuja, Reinholtz József súlyos betegségbe esett.

Hozzáartozói papot hívtak s ő, mielőtt a haldoklók szentségét fölvette volna, behívatta a gyermekeit és a szomszédokat, akiknek lelkére kötötte, hogy mindig igaz uton járjanak, mert ő tudja, hogy az Isten azért bünteti most, mivel Klotz Ádám ellen hamisan tette le az esküt.

A jelenlevők ezt tudomására adták Klotz Ádám ügyvédjének aki perujtással élt és a törvényszék a mai nappal szabadlábra helyezte az ártatlan embert.

## Százötven évi börtön.

Érdekes vendég időzött a napokban Koppenhágában. Pierre Aumeghian örmény vezér.

Ez az örmény Konstantinápolyban született és a „Stamboul“ című ellenzéki lapnak volt a munkatársa.

Amikor a török hatóságok kelleténél jobban kezdtek iránta érdeklődni, jónak látta Nyugat-Európába menekülni, ahol immár tizenégy esztendő óta Párisban tartózkodik.

Mint az európai örmény-bizottság tagja, különböző helyeken tartott fölolvasások és cikkek útján folytatta agitációs munkáját, különösen a hágai örmény-kongresszuson, továbbá a „Rappel“, „L'Evenement“ és az „Aurore“ című lapokban fejtett ki jelentős munkát.

Konstantinápolyban, a honnan állandóan megfigyelték, nem tett ez a működés és minden ténykedése után összeültek, hogy ítéletet mondjanak fölötte.

Igy lassacskán százötven esztendei börtönbüntetésre tett szert, amit Pierre Aumeghian bizonyára sokall, mert semmi hajlandóságot nem mutat arra, hogy visszatérjen Konstantinápolyba.

## Hódmező-Vásárhelyi hírek.

— október 20.

— **Hivatal elfoglalás.** Dr. Szalay József városunk rendőrfőkapitánya két heti szabadságideje letelvé, tegnap vasárnapon hivatalát elfoglalta.

— **Pályázat meghosszabbítás.** A város polgármesteri hivatala országos pályázatot hirdetett egy városi hivatali állásra s minthogy ez állás betöltésénél az igazolvánnyal bíró altisztek előbbséggel bírnak, erről a honvédelmi miniszteriumot is értesítették. A pályázat határideje október 31-én jár le, csak hogy a miniszter ezt az időt rövidnek találta s ráírt a polgármesteri hivatalra, hogy ő a határidőt nov. 10-ig meghosszabbította. Sajátságos, hogy a honvédelmi miniszter ilyen dolgokban is olyan önkényűleg jár el, különösen mikor az egész ügy nem is tartozik a hatáskörébe. Nem hiába katonák, de itt is szeretnek kommandirozni.

— **Elhalt idegenben.** Guttmann József, egykor helybeli vendéglős, a „Hajdák”-nak számos éveken keresztül bérlije, a sorscsapásai alatt tönkremenvén felköltözött a fővárosba, a hol állandóan anyagi zavarokkal küzdött. Ideglete nem bírván a csapásokkal megbirkózni, megromlott s megőrült. A lipótmezei tébolyda igazgatósága jelentette hivatalosan a hatóságnak a sokat hiányt vetett ember halálát.

— **Szén a téglagyárnak.** A gazdasági ügyosztály a városi téglagyár részére 4364 métermázsát köszén megrendelését kérte, mert több mint 700 ezer téglát kell kiégetni. A tanács felszólítására, hogy miért fogyasztanak olyan sok szenet, azt jelenti, hogy ezer téglát kiégetésére 2 métermázsát szén nem elegendő. Mert a múlt évben 40 vagon szénnél többet elfogyasztott a téglagyár.

— **Társulati gyűlés.** Cicatricis Lajos miniszteri biztos a pusztai vadviszabályozó társulat véleményező bizottságát folyó hó 27-ére gyűlésre hívta egybe a városháza nagy tanácstermébe.

— **Halálozás.** N. Varga Sándor élete 72-ik, boldog házassága 51-ik évében, rövid szenvedés után elhunyt. A halottnak temetése az evang. reform. vallás szereltartása szerint ma október 20-án, hétfőn d. e. 10 órakor az újtemplomban tartott gyászbeszéd után a Dilinka-temetőben megtörtént.

— **Öngyilkos legény.** Egy fiatal legény dobta el magát az életet minden ok nélkül. Ifj. Lukács Bálint 17 éves béres legény tegnap vasárnap délelőtt 1505. szám alatti tanyájukon, mikor reggel szülei bejöttek a városba, még szorgalmasan dolgozott. A tanyában csak 14 éves

testvére volt még, ki benn foglaltoskodott a reggeli készítésével. Mikor reggelizni hívta bátyját hiába szólított, feleletet nem kapott. Ekkor az istállóba ment azt gondolván, hogy talán alszik, de ott sem volt, hanem az istálló melletti polyvás szinben egy gerendára felakasztva találta meg. A leánya megijedt s a szomszédokba szaladt. A szomszédokból előjött Kosztolányi Ferencz elmentette a kötelet, de ekkor a legény már megvolt halva. Öngyilkosságának okát még csak nem is sejtik. Minthogy az öngyilkosság kétségtelen a boncolás mellőzésével temetik el.

— **Országos vásárok.** Szabadkán a vásár október 26—28. napjain fog megtartatni, csak hogy e vásárra hasított körmű állatokat felhajtani nem szabad. Nagyváradon szintén október 26—28. napjain tartatik meg a vásár.

## Körözött nemzetközi szélhámós.

— Az ügyvéd. —

Veszedelemes nemzetközi szélhámós járt a napokban Nyitrán. Az előkelő házakhoz, de különösen az ügyvédekhez kopogtatott be, előadva, hogy ő Landauer dr. lembergi ügyvéd, de sorsa olyan kínos helyzetbe juttatta, hogy kénytelen városról-városra járnai, hogy felolvasásokat tartson, ily módon azután tisztességes kenyérkeresetre tegyen szert.

A nyitrai ügyvédek szívesen fogadták a jól öltözött, megnyerő külsejű, biztos fellépésű embert és szívesen hozzájárultak a fölsegítéséhez.

Azonban Landauer egy szép napon nyomtalanul eltűnt a városból.

Táviratilag kérdést intéztek a lembergi ügyvédi kamarához, hogy ismerik-e ott Landauert. Nyomban megjött a kérdésre a válasz, hogy a kértetett egyén egy nemzetközi szélhámós, ki az ország több városában nagyobb szabású családokat követett el és kéri azonnali letartóztatását.

A fővárosban is követett el visszaéléseket előkelő fővárosi ügyvédek neveivel és már egyszer körözött levelet is adtak ki ellene.

Különösen a felvidéken üzi nagyban a családokat. Minden városban más-más alakot vesz föl, ezért nem sikerült őt mindeddig elfogni.

## Hírek mindenfelől.

Stefánia nővére — apáca.

A nemrég elhunyt belga királyné legfiatalabb leányáról Klementina hercegnőről jön a hír, hogy kolostorba vonul. A hercegnőt erre az elhatározásra apjának Lipót királynak élete, de még inkább az utóbbi időben tanúsított viselkedése indította. A hercegnőt nagyon elkedvetlenítette, hogy nem lehetett anya halálós ágyánál, hogy a király oly gyorsan elutazott s hogy Stefániát eltiltotta a koporsótól. A hercegnő most a vallásban keres vigasztalást s valószínűnek látszik, hogy apáca-kolostorba vonul.

**Gyermekégető tanítónő.** Néhány nappal ezelőtt esztergomi lapok megírták, hogy Kecskés Ilona tanítónő büntetésből papirost dugott egy tanítványa ujjai közé s azt meggyújtotta. Ez a dolog csakugyan megtörtént, csak hogy — tizenöt évvel ezelőtt. A tanítónőt akkor fegyelmi alá is vonták s azt le is tárgyalták. A tanítónő azóta annyira rászolgált fellebbezői elismerésére, hogy pályáján elérte a legmagassabb rangfokozatot. A régi dolgok újra fölállása rosszakaratu izetlenkedése volt egyik ottani lapnak s aligha eredhetett egyébből, mint boszúból.

**Regény.** A szegedi rendőrség tolonczuton indított utnak egy nagyenyedi szép uri leányt, akinek szerelmi regénye váratlanul rossz fordulatot vett. A kisasszony beleszertett egy vándor szinársulat egyik tagjába és azzal annál inkább is megszőkött, mert színész, nagy és híres művész akart lenni. A leány a társulattal együtt Bács-Kula községbe került, ahol azonban írásai előmutatását kérték tőle. A naiv szőkevény erre a nagy enyedi hatósághoz fordult és azt kérte, hogy a szükséges írásokat küldje el neki. A hatóság ahelyett, hogy a kérelmet teljesítette volna, sürgönyileg értesítette a bácskai elöljáróságot, hogy a megszőkött kisasszonyt azonnal szállítsák haza. Azóta a szinpályáról ábrándozó leány már bizonyára otthon is van és gazdasztyonykodik. Mert hát a tolonczházban fogadalmat tett, hogy ezen túl nem domborit, hanem kenyeret dagaszt.

**A jövő évi nagygyakorlatok.** Alig zajlottak le az idei őszi nagygyakorlatok, a hadvezetőség már gondoskodik a jövő évi hadgyakorlatok színhelyéről. Az eddigi megállapodások szerint a jövő évben Erdélyben tartják meg a nagygyakorlatokat. Báró Beck tábornagynak, vezérkari főnöknek, holnap pénteken, Erdélybe utazik, hogy a hadgyakorlatok számára az alkalmas területet megismerje. A vezérkari főnököt utjában Kolozsvári Dezső, az operatív vezérkari munkálatok osztályának a főnöke és Scoti őrnagy is elkísérik. Báró Beck és kísérete e hónap 21-én tér vissza Bécsbe.

**A letartóztatott pángermán szerkesztő.** A „Kronstädter Zeitung” szerkesztője, Schroff Hermann, tegnapelőtt óta a marosvásárhelyi törvényszéki fogház lakója. Tudvalevő, hogy 11-én házkutatást tartottak a „Kronstädter Zeitung” szerkesztőségében. A házkutatás célja az volt, hogy őt cikknek eredeti kéziratát megszerezzék és így azok írójára kerüljön. Ezekben a cikkekben négyrendbeli nemzetiségi izgatás foglaltatik a magyar nemzet ellen. Négy ízben a bíróságok határozatai, nevezetesen a temesvári rendőrkapitányság kiutasító végzése ellen izgat, két ízben pedig mint nemzeti hőstök dicsőítői Cramer Albint és Korn Arturt. A vizsgálóbizottság a keresett összes kéziratokat megtalálta és lefoglalta. Ezekben meggyőződött arról, hogy a cikkek egyedül Schroff Hermann írta, csak az egyikben segített neki Steinacker Ödön volt orsz. képviselő, a budapesti kereskedelmi és iparka-

mara volt titkára, akit éppen a nemzetiségi ügyei miatt buktattak onnan ki. A vizsgálóbíró épp ezért a vizsgálatot Steinacker Ödön és Schroff Hermann ellen elrendelte, utóbbi egyuttal fogásba helyezte. Schroff multjáról a következőket derítették ki: illetőségi helyéről még eddig ki nem derített büntetést kiutasították. Bukarestből királysértés miatt kiutasították, nem magyar honos.

**Egy háziur pénzverőműhelye.** Orsován egy nagy pénzhamisító-bandát tartóztattak le. Almási Dániel háztulajdonos volt a banda feje és az ő utasításai szerint dolgoztak a banda tagjai. Annak rendje és módja szerint berendezett, jól felszerelt pénzverőműhelyben ötkoronásokat gyártottak és forgalomba is hozták. A műhelyben több száz kitünően sikerült hamisítványt foglaltak le és sok nyers anyagot is. A letartóztatott pénzhamisítókat Temesvárra szállították a büntetőbíró-sághoz.

## REGÉNYCSARNOK.

### A remete-király.

Irta \*.

(Folytatás)

„Ám legyen!” adta beleegyezését don Rodrigue. „Elmegyek önökkel Bajorországba.”

Edmond csodálkozva tekintett fivérére. Mi célja lehet neki ezzel? Mi végből hívja meg a tábornokot?

Hiszi-e valóban, hogy Walpurgát fel lehet hozni a mélységből?

„Mikor indulunk?” kérde Zingó.

„Indulhatunk a mikor tetszik, én majd utánuk jövök”, felelt a tábornok.

„Kezet rá!” szólott Zingó.

„Itt a kezem!” felelt a tábornok.

A fivérek eltávoztak.

„Voltaképp mit akarsz ezzel?”

kérde Edmond, midőn kiértek.

„Hogy akarsz megkeríteni Walpurgát?”

„Ne félj semmit, lesz aki megkeríti.”

„De hátha ők már megkerítették?”

„Badarság!” legyintett kezével Zingó. „Nem megy az oly könnyen!”

Edmond kétkedve csóválta fejét.

Megint csak ott vannak, a hol tegnap voltak. Az örökséghez egy lépéssel sem jutottak közelébb,

sőt távolabb állnak, mint valaha.

Mily vége lesz ennek?

### 8. FEJEZET.

Az erdész kihirdette a környéken, hogy ezer darab aranyat kap az, ki Walpurga holttestét akár élve, akár halva felhozza a mélységből.

Ezer darab arany szép pénz volt, de mégsem akadt rá vállalkozó.

A nagy meredek iránt évszázadok óta bizonyos babonás félelemmel volt eltelve a köznéps

s nem annyira a mélység maga, mint inkább ama hit riasztott

vissza mindenkit, hogy gonosz szellemek tanyáznak benne.

Andris egészsége néhány nap

alatt teljesen helyre állott s ő kijelenté,

hogy nem ugyan a kitzűött ezer darab aranyért, hanem Walpurgáért

másodszor is kész lesz állani a mélybe.

Mindenki csodálkozással vegyült örömmel fogadta e kijelentést. „De most majd okosabban csináljuk a dolgot”, mondá az erdész, „A mélység szélén csigavonót állítunk fel s úgy eresztjük le Andrist. A kötélbe még azonfelül keresztfákat tűzünk, hogy teste minduntalan a sziklához ne ütődjék.”

„Nem, nem!” veté ellen Andris, „ez nem jó lesz. Könnyen beléakadnék a kiálló bokorba, aztán se le, se fel! Hanem majd inkább a kezemben tartok egy botot s azzal taszitom magamat a sziklafaltól.”

Az előkészületek megtették s Andris másodsor is neki ment a nagy feladatnak.

Fent a hegyen sok nézője volt, midőn leereszkedett.

Váltig tanakodtak, leér-e szerencsésen a vakmerő fiu és felhozza-e Walpurgát?

„Valóban bátor fickó ez az Andris!” mondá az egyik. „En tizezer aranyért se szállnék le.”

„Nem is pénzért teszi ő ezt, hanem magáért a leányért.”

„Ugyan mi haszna belőle?”

„Mert szerette!”

„Már azt megkell adni, helyes leány volt a kis Walpurga. Még aztán Andris sem volt az utolsó legény. Persze a fogság a sok bűnát megviselte. Szegényt mily igaztalanul vádolták!”

„De ugyan ki lehet a lidércz, miután őrla bebizonyosodott, hogy nem az?”

„Azt senki se tudja!” volt a válasz. „De Andris megfogadta, hogy azt ki fogja puhatolni.”

A mint javában folyt a beszélgetés, egyszerre csak élénk mozgalom keletkezett a jelenvoltak között.

„Jön a király, jön a király!” hangzott minden oldalról.

Valóban, a hegy lábánál feltűnt Lajos király daliás alakja, a mint éppen leszállt a lóról s lassan feléle ment a hegyre.

Az emberek félkörbe álltak s levett főveggel várták az uralkodótt.

Az erdész néhány lépéssel elejébe ment.

„Nos, mennyire vannak?” kérdé Lajos.

„Linden András leereszkedett, felség.”

„Adott már jelt magáról?”

„Még eddig nem, de minden pillanatban várjuk.”

A király közelebb lépett a csigavonóhoz.

Folytatása következik

## Közgazdaság.

### Budapesti gabonatözsde.

#### Készáru-üzlet.

Eladatott:	
Tiszavidéki buza: 82 kilós 7 K. 95 fl.	
Tengeri . . . . .	6 K. 50 "
Rozs . . . . .	6 K. 37 fl.
Zab . . . . .	5 K. 85 fl.

#### Határidő üzlet.

1902. okt. buza	7 30—7 35 kor
1902. okt. zab	6 06—6 11 kor
1902. okt. rozs	6 40—6 45 kor
1903. májusi tengeri	5 77—5 84 kor

#### Terménytözsde.

Szalonna . . . . .	63 50—64— kor
Disznósír . . . . .	78—78 50— kor

#### Kőbányai sertésvásár.

A sertésüzlet irányzata: változatlan.	
Létszám: 47728, darab sertés.	
Elsőrendű fiatal nehéz	120—122 fl.
Szerbiai elsőrendű	115—116 fl.

1196/1902. végrh.

## Árverési hirdetmény.

Alólírt bir. végrehajtó az 1881. LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bpesti V. ker. kir. járásbírótság 1901. évi Sp. VI. 1146 7. sz. végzése következtében dr. Gáspár Izsó ügyvéd által képviselt Grill Károly javára Környei Lajos ellen 49 kor. s jár. erejéig 1902. évi szeptember hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján felülfoglalt és 610 koronára becsült következő ingóságok ugyan mint különféle házibutorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hmvásárhelyi kir. járásbírósnak 1902. V. 592. 3 sz. végzése folytán 49 kor. tőke követelés ennek 1902. évi május hó 1-ső napjától járó 5% kamatai 1/8% váltódíj és eddig összesen 50 korona 96 fillérben biróilag megállapított költségek erejéig a helyszínen Rónay-utca 8. sz. a. leendő eszközlésére 1902. évi október hó 24-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén a becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Hmvásárhelyen, 1902. évi okt. hó 12. napján.

Kiss Gyula,  
bir. végrehajtó.

1229/1902. végrh. szám.

## Árverési hirdetmény.

Alólírott bir. végrehajtó az 1894. évi XVI. t.-cz. értelmében ezennel közhírré teszi, — hogy Hmvásárhelyen elhalt néhai Antonovics Julianna Kövi Edéné örökhatyó hagyatékát képező és a városi árvaszék által 1902. évi október hó 4-ik napján felvett hagyatéki leltárban 1—14, 16—25 és 27—174 tétel alatt összeirt és összesen 5411 kor. 91 fillérre becsült különféle házibutorok, ágy, női ruhaneműek és ékszerek és egyebekből álló ingóságok, a hmvásárhelyi kir. járásbírótság, mint hagyatéki bíróság 1902. évi O. 350/1. sz. végzése folytán — Hmvásárhelyen I. ker. Szentesi-utca 1. szám alatt 1902. évi október hó 27-ik napján délelőtt 8 órakor megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnal készpénz fizetés mellett esetleg a becsáron alul is el fog adatni.

Miről az összes érdekeltek, a venni szándékozók, a tekintetes városi árvaszék és az örökösök, de különösen a kiskorúak érdekében kinevezett gyám, az árverésen való megjelenésre felhivatik. Kelt Hmvásárhelyen, 1902. évi október hó 18. napján.

Kiss Gyula,  
bir. végrehajtó.

„Vásárhelyi Híradó” nyomdája Hm.-Vásárhelyen.

## Alkalmi vásár.

15 láda téli erdélyi bolyhos alsó inget és nadrágot vettem, meglepő olcsó áron árusítom.

2500 pár téli cipőt vettem bámulatos olcsón árusítom.

Tisztelt menyasszonyok figyelmét is felhívom a lakodalmi idényre, párisi divatu belépő gallérimra, legyezőimre.

Kovács Sándor.

## Gőzmalom és olajütő.

Szíves tudomására hozzuk Hódmező-Vásárhely és vidéke n. é. közönségének, hogy f. hó 20-tól kezdve az olaj présünk működésbe hozatik s azon tökmag, repce-, napraforgó mag, vagy bármily olaj tartalmu magvakból igen jó minőségű és tisztán kezelt olajat készítünk. A köleskása vagyis a kása csinálás, — szintén a fentnevezett időtől kezdődik meg.

Kutasi-ut 3-ik szám alatt (väsártér) levő gőzmalomunkban állandóan kapható jóminőségű kenyérliszt, korpás- és kalács-liszt, továbbá árpadara, kukoricadara, vegyesdara, korpa és dercze mindig a legolcsóbb napi árban számítva, tisztellel

Udvarheiyi S. és özv. Nagy J.  
tulajdonosok. 6-2

## Eladó birtokok.

Szilágymegye legszebb, legtermékenyebb részében, a megye székvárosához és vasúthoz 1 órányira két birtok igen jutányosan eladó.

Az egyik: 407 magyar hold, mely áll: 210 h. szántó, 125 h. erdő, 40 h. kaszáló, 30 h. legelő és 2 holdon a faluban két uri lakóépület, 4—5 pádimentomos szobákkal, cselédházak, istállók, ólak, csűr és magtár, 1 vizimalom. Az egész birtok ára 42,000 forint. — Az egész erdő azonnal vágható.

A második birtok: 50 és fél hold; ez áll: 20 h. szántó, 28 h. erdő, 2 és fél hold belsőség, több szobás uri lakház, cselédház, istálló, ólak, nagy gyümölcsös. Ára 6000 frt.

Teljes felvilágosítás nyerhető GAÁL KÁROLY tanítónál Hmvásárhelyen, VIII. ker., Vörösmarty-utca 33. sz. a. 515-3-1

## Értesítés.

Legjobban ajánlja zseb-, inga-, fali- és ébresztő-óráit igen előnyös áron. Ora eladások és javítások jótállás mellett javításokat és szabályozásokat a legnagyobb figyelemmel és pontosan eszközök. Szemüvegek a legjutányosabb árárt nálam beszerezhetők. — Üzletem az igen tisztelt közönség becses pártfogásába ajánlva vagyok kiváló tisztellel

Mellis János,  
órász.

Üzlethelyiség Kispiacz az újtemplom átellenében.

## Életnagyságu fényképeket

művészies kivitelben, bármilyen régi fénykép után 6 frtért készít Plohn J.

## Hirdetés.

Hód-Mező-Vásárhelyi bognár ipari szövetkezetnek szüksége lévén az alább felsorolt faanyagokra, felhivatnak mindazok, kik a szállításra vállalkozni akarnak, hogy ajánlataikat részletezve dr. Kenéz Sándor hmvásárhelyi ügyvéd, mint a szövetkezet elnökéhez adják be. A fa árai Hm.-Vásárhelyre szállítva értendők.

1. Kőrösfatalp I-ső rendű 50.000 darab.
2. Kőrösfat küllő I-ső r. 50000 darab.
3. Tölgyfa küllő I-ső rendű 50000 darab.
4. Kőrösia tönk 3000 köbláb.
5. Bükkfa hasítvány 4 méteres I-ső rendű 2000 darab.
6. Nyírfa rud görbe 500 darab.
7. Bükkfa egyenes rud félgyártmány 1000 darab.
8. Lőcs és saroglyafa kőrösfából 2500 darab.

## Eladó ház és telek.

Szabó István ácsmester I. ker. Holló-utca 3. sz. alatti háza, — ugyszintén a Mihály-u. 16. szám alatti háza eladó. Az utóbbinál 146 □-öl üres udvartelek is eladó. — Ugyanott egy-két szobás lakás egész udvarral bérbe kiadó.

## Csemege szőlő

különként 36 fillérért, nagyobb mennyiségben 32 fillérért kapható Andrássy-u. 34. szám alatt.

## Pénzkölcsönt

földbirtok és szilárd anyagból épült bérházakra:

10—15—23—32—40 $\frac{1}{2}$  és 50 éves törlesztés mellett;

ugy földbirtokok és házak eladás és bérletét;

minden előleges költség nélkül és gyorsan eszközöl

Hegedüs János

forgalmi irodája.

Hódmező-Vásárhelyen, a lakható vöröskereszt mellett.

Kajjiatalító biztos és kipróbált szer ősz-haj, fej-

korpa és hajhullás ellen. Negyed literes üveg 3 korona. Fülöp Gy.

Budapest, VIII., Baross-utca 15.

földszint 6. ajtó és Török József

gyógyszerésznél Király-utca 12.

## Hirdetések olcsó árakon felvételnek.